《社会保障学》A试题答案及评分标准
一、单项选择题（每小题1分，共10分）
1、A    2、 C  3、C    4、D    5、B   6、B    7、B    8、B   9、C  10、A   
二、多项选择题（每小题2分，共10分）
1、ABC D       2、ABCD      3、ABD      4、ACD     5 、ABC 
三、简答题（每小题10分，共40分）
1、社会保障应当遵循那些原则？

答案要点：社会保障的基本原则主要包括：

第一，公平原则  社会保障是一种公共产品，是公共资源在公共领域中的分配，因此缩小社会贫富差距，维护社会公平，理应是社会保障制度的归宿。(2分)

第二,与社会经济发展相适应原则  一方面社会发展变化决定社会保障制度的结构变化，另一方面，社会保障需要相应的财力支撑，这决定该制度应该与经济相适应。(2分)

第三，责任分担原则  就是让政府、企业与个人乃至社会等合理分担社会保障责任，该制度才会持续的发展。(2分)
第四，普遍性与选择性相结合原则  普遍性强调社会保障对社会公平、公正的追求，应当是全体国民享受保障与福利；而选择性原则强调有区别的安排社会保障的项目、对象、筹资和待遇水平等。(2分)

第五，其他原则  比如互济性原则、法制性原则等。(2分) 
2、简述工伤保险、工伤补偿与工伤康复的关系。

答案要点： 工伤保险首要的任务是对工伤受害者进行补偿，但这不是唯一的任务，随着社会的发展，工伤保险还有更积极的任务，这就是在工伤事故发生前要积极地进行事故预防，搞好安全生产和职业卫生，预防意外事故于职业病的发生。(5分)

而在事故发生后，还要积极搞好医疗康复和职业康复，社会保险机构应当配合劳动行政部门督促企业贯彻落实国家的职业安全卫生法律、法规和标准，同时采取宣传、教育、检查和奖励等措施.(5分)

3、企业年金有什么特点？

答案要点：

企业年金制度有以下几个特点：

第一，企业年金计划在大多数国家是由企业自愿决定是否建立，并自主选择管理和运作方式。(3分)

第2， 企业年金不是公共产品，而是私人产品。(3分)

第3， 企业年金大多采用积累制度，实行个人保障。(2分)

第4， 企业年金更注重效率，具有内部激励机制的一种福利手段。(2分)

要求适当展开

4、中国传统福利模式的制度性缺陷有哪些？

答案要点：

第1， 制度结构的板块状，与社会福利社会化的基本原则相背离。

第2， 工资分配与福利分配相混淆，导致政府与企业或用人单位的角色错位。

第3， 实施范围的身份限制，表明了制度安排的非公平性。

第4， 资金严重短缺，福利方面供需矛盾十分突出。

第5， 职业福利严重异化。

每小点2分，要求适当展开
四、论述题（共20分）
试论社会保障制度与市场经济的关系

答案要点：在向市场经济体制转轨过程中，在为就业者提供更多的福利增量的同时，也不可避免地带来了更多的风险。因此，社会安全需求产业，推动着政府尽快介入到社会保障领域中。在新的形势下，如何保持社会保障机制与市场经济机制之间的平衡发展，是政府实现制度创新的关键所在，也是如何协调社会公平与效率、社会发展与稳定关系的难点。
五、案例分析题（每小题10分，共20分）

1、 答案要点：甲：可享受失业保险（2分），享受失业保险的条件（3分）。乙：老板的说法不正确（2分），即使是乙本身的过失，老板也应该承担责任，因为工伤保险实施的是雇主“无过失赔偿原则” （3分）。
2、 答案要点：

陈某领取职业保险金的月数：

 缴费7年6个月，根据规定，缴费的前4年可以领取4个月；（1分）。缴费的第五年起，每满半年可增加领取一个月，因此缴费的后三年零6个月还可以领取7个月。（3分）。
 总共可以领域11个月的职业保险金；（3分）。
 领取的失业保险金=月数*每月标准 =11*450*80%=3960元（3分）。
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